

Iskajo vsak dan razen nedelj in praznikov.  
Issued daily except Sundays and holidays.

LETO—YEAR XVII

Chicago, Ill., petek, 9. maja (May 9), 1924.

Subscription \$5.00 Yearly

STEV.—NUMBER 110.

Acceptance for mailing at special rate of postage provided for in section 1103, Act of Oct. 3, 1917, authorized on June 14, 1918.

## KONFERENČNI ODESK USTRETEL PREDSEDNIKU.

Odelek obeh zbornic se je udaril po zobeh ter sprejel amandment za enoletno odložitve japonske izključitve.

## SENAT IN POSLANSKA ZBORNIKA BOSTA IZPODELJALA ODESKOV AMENDMENT.

Washington, D. C. — Na željo predsednika Coolidge so se republikanski člani konferenčnega odseka udarili po zobeh ter sprejeli amandment, po katerem bo izključitvena določba priselniške predloge uveljavljena šele dne 1. marca 1925, a predsednik Coolidge pa naj se medtem pogaja z Japonci za odpravo takozvanega "gentlemanskega dogovora."

Naznanilo o tej akciji, sklenjeni v manj kakor štirindvajsetih urah potem, ko se je konferenčni odesk odločil za uveljavljenje izključitvene določbe dne 1. julija letos, kakor je bila to sklenila in sprejela poslanska zbornica, je hudo presenetilo in vzmirlilo zagovornike priselniške predloge v senatu in poslanski zbornici.

Amendment konferenčnega odseka bosta izpodbijala senat in poslanska zbornica, in pravni ni gotovo, da bo sprejet.

Senatorja Shortridge in Johnson iz Californije pa drugi s pacifične obali so označili ta korak konferenčnega odseka za izdajstvo države Californije.

Senator Shortridge je kar rožnel, ko je izvedel, kaj je sklenil konferenčni odesk. Bil je ves iz sebe in v hudi jezi je zavpil: "Hughes naj odstopi!"

Senatorjem je prišlo na um tole: Državni tajnik Hughes je naredil iz izključitvenega vprašanja osebno zadevo ter zagrožil predsedniku, da izstopi iz kabineta, če postane postavljena priselniška predloga, kakor jo je sprejel senat.

"Če mu ni všeč, kar smo naredili mi, in če ne more izvesti našega za odpravo "gentlemanskega dogovora" do 1. julija 1924, potem dajmo, da poda svojo resignacijo," je dodal Shortridge.

"Ena stvar je gotova. Predlog konferenčnega odseka ne bo sprejet. Člani konferenčnega odseka so prekoračili meje svoje oblasti s tem, da so odložili dan za azijsko izključitev," je dejal Shortridge.

Precej ostrih in trpkih besed je padlo v senatu. Mnogi so trdili, da je bila California izdajljiva in pravo pošteno potegnjena. Glasovala je na primarnih volitvah za Coolidge, ker je menila, da je za japonsko izključitev. Take in enake očitke je bilo čuti po kapitolu.

Poslanec Raker iz Californije je dejal, da je to nekaj, česar se ni doživel v svojem življenju. Tako postopanje je vsega obsojanja vredno, je rekel.

Senatorja King in Harris, ki sta demokratska člana konferenčnega odseka, sta glasovala proti odločitvi izključitvene določbe. Podpisala pa sta odsekovo poročilo, kakor izjavljata, samo zato, ker sta s tem hotela pospešiti akcijo v senatu. Ko pride poročilo pred

(Dalje na 3. strani.)

## Pregled dnevnih dogodkov.

### Amerika.

Kongresni konferenčni odesk je ugodil predsedniku in odgodil izključitev Japoncev do 1. marca 1925.

Nova razkritja o korupciji v justičnem departmentu.

Administracija je jezna radi poraza njene davčne reforme v senatu.

Kampanja za nov volilni red, podoben sovjetskemu, v Oregonu.

### Inocenstvo.

Generalna stavka rudarjev v Nemčiji.

Sovjetski poslanik je zapustil Nemčijo.

Na Balkanu se pletejo nove intrige.

Angleška laboristka vlada še ni priznala ruske odškodnine.

Nemčija zastavi tri vprašanja entente.

Generalna stavka v Argentini končana.

## Mellon misli "zafrkati" kongres.

Washington, D. C. — Finančni tajnik Mellon se pripravlja svrtni odgovornost za nerednosti in neuspehe v prohibičnem uradu na kongres, kakor je prišlo to v javnost zadnje sredo.

Tajnik je sestavil poročilo, v katerem hoče pokazati sveto, da so senatorji in poslanci, ne pa uradniki na finančnem departmentu, tisti, ki so odgovorni za vse pomanjkljivosti in nerednosti v upravljanju davčne postave in prohibicije.

V poročilu bo neki povedano, da so bila osebe, ki so se iskale za popolnoma neupodobne uradniške moči v davčnem in prohibičnem uradu, nastavljeni na željo senatorjev in poslancev kljub ugovoru od strani finančnega departmента.

## Angleško-ruska konferenca.

Laboristka vlada se ni načelno priznala ruske odškodnine.

London, 8. maja. — MacDonald je bil včeraj v zbornici interpelliran glede poteka angleško-ruske konferencie v Londonu, kakor je nakratko odgovoril, da zdaj še ne more ničesar povedati. Dejal pa je, da vsi odseki konferencie napredujejo z delom, razen odseka za terjatve privatnih upnikov.

Z druge strani se poroča, da angleška vlada še ni priznala principa ruskih protiterjatev. S tem vprašanjem se bo bavil kabinet vsak čas, in če se delavske vlada odloči za načelno priznanje, da je Rusija opravičena zahtevati odškodnino od zaveznikov radi intervencije v prid Kolčaku in drugim carističnim generalom za časa civilne vojne s sovjeti, tedaj bo vsekakor zahtevala, da sovjetska delegacija znaša sedanjo vsoto odškodnine. Po nekem poročilu zahtevajo sovjeti 20 milijard dolarjev.

Sovjetska Rusija ima precejšen račun odškodnine tudi za Francijo in Ameriko, ki sta istočasno poslali svoje čete v Rusijo in pomagali protirevolucionarjem z orožjem, strelivom in živili.

## ZGODBA O ČIKAŠKEM DENARJU V "ZELENI HIŠI".

Mitchell P. Kraffmiller iz La Granga je izpovedal pred Brookhartovim odeskom zelo zanimive reči, ki so se vršile v "zeleni hiši na cesti K".

## HARRY DAUGHERTY ODEK DIL PREKAVO PROTI WHEELERJU.

Washington, D. C. — Pred Brookhartovim odeskom je izpovedal P. Kraffmiller iz La Granga, da je dobil Howard Mannington za posredovanje glede iznajarskih zadev in davka iz Ohioja nemalaj kakor \$38,667 in "male zelene hiše na cesti K". Kraffmiller je bil hišni prijatelj Howard Manningtona, ki je bil pri Harryju Daughertyju v visokih časih in časteh.

Po tej izpovedbi, ki je ena najvažnejših in najneposrednejših, kar jih je še slišal Brookhartov odesk, lahko ugotovimo preiskovalci "ohajsko svojst", ki je sledila Hardingovi administraciji tja doli v Washington. Toda ne samo to. Sedaj ima odesk tudi trdno podlago za kazensko postopanje proti Manningtonu.

Preiskovalci so še en korak oddaljeni od bivšega pravosodnega tajnika samega. Danes kakor vse druge dni se končuje grabežnost z Jessom Smithom, čigar mrtev ustnice ne morejo niti tajiti, niti ne potrditi povesli Gastona B. Meana, ki je izpovedal, da sta si Meana in Daugherty delila dobičke teh sakulanskih barantanj.

Pred Kraffmillerjem je bil zaščitan William J. Burns, ki je načelnik preiskovalnega urada na pravosodnem departmentu; ta je izpovedal take reči, da utegne zastran njih izgubiti svojo službo pri novi administraciji pravosodnega departmента. Kakor je priznal, mu je novi pravosodni tajnik naročil, naj spodi iz službe vse agente, ki imajo plačo po en dolar na leto. Med temi sta tudi Fred W. Upham in E. B. McLean.

Nadalje je izpovedal, da je na ukaz odstavljene pravosodnega tajnika poslal vladne agente za sledovati senatorja Wheelerja iz Montane. Poslal je tudi svoje agente za Gastonom Meansom, ko je ta šel na delo za Brookhartov odesk. Rekel pa je, da niesar ni ve o tatvini pogrešanih Meansovih zapiskov.

(Dalje na 3. strani.)

## 78,419 podpisov na oni peticiji.

Washington, D. C. — Največjo posamično peticijo za otroško-delavski amandment k ustavi je prejel ohajski poslanec Foster, ki je avtor dotičnega amandmeta. Ta je bil uveden meseca decembra, a pred kratkim ga je sprejela poslanska zbornica.

Peticijo je podpisalo 78,419 članov podporne organizacije American Insurance Union. Dokument tehta štiri funte in je vezan v unje.

Zastopane države so: Arizona, Arkansas, California, Colorado, Connecticut, Florida, Illinois, Indiana, Iowa, Kansas, Kentucky, Massachusetts, Michigan, Minnesota, Missouri, Nebraska, New York, Ohio, Oklahoma, Pennsylvania, Texas, West Virginia in Wisconsin.

## FORD NE MARA PRIČATI.

Detroit, Mich. — V pismu do senatorja Geo. W. Norrisa, ki je načelnik poljedelskega odseka, je Henry Ford odklonil priti osebnost na zaslišanje pred odesk v zvezi s svojim ponudkom za prevzetje vladnih naprav Muscle Shoals v najem. Pismo je bilo oddano na pošto iz Fordove pisarne v Dearbornu.

Ford pravi v tistem pismu, da ima odesk že vse podatke in vsa dejstva v rokah. In zato da ni treba od njegove strani nobenih več pojasnil.

## Kampanja za sovjetski volilni red v Oregonu.

Osnova, za katero nabirajo podpise, določa predstavništvo po stanovih.

Portland, Oreg. — (Federated Press.) — W. S. U'Ren, ki je znan kot oče oregonskega sistema direktne zakonodaje (inicijativna zakonskih osnov in sprejemanja zakonov s splošnim glasovanjem), je zdaj na delu za novo inelativno predlogo za izpremitve volilnega zakona v državi Oregon. Predloga določa, da se poslanci v oregonsko legislaturo volijo po stanovih in strokah in ne več po geografskih okrožjih kakor je danes v veljavi po vseh Združenih državah.

Volilni sistem, ki ga priporoča predloga, je najbližji sovjetskemu sistemu v Rusiji z razliko seveda, da ne daje diktature nobenemu razredu, pač pa določa, da industrijski delavci volijo svoje poslance, farmerji svoje, trgovci svoje, hankirji svoje, duhovniki svoje, hišne gospodinjke svoje itd. Razume se, da bodo imeli farmerji in delavci večino v zbornici, če bo sprejet ta volilni red, ker teh je največ v državi. Po sedanjem redu je največ advokatov v vsaki zbornici, dasi odvjetniki kot stanje predstavljajo niti eden odstotek vsega prebivalstva.

Stranke, ki podpirajo U'Renov volilni red, marljivo habirajo podpise za predlogo. Če dobe dovolj podpisov, pojde predloga na splošno glasovanje v jeseni.

## Nemčija želi pojasnila od entente.

Vlada v Berlinu bi rada vedela, kaj stori sveznici, če Dawesov načrt ne bo izvedljiv.

Berlin, 8. maja. — Iz poluradnih krogov se poroča, da Nemčija pošlje noto ententnim vladam, na katero bo zahtevala odgovor, predno se anide novi parlament dne 20. maja. Nota baje vsebuje sledeča tri vprašanja:

1. Kako in kdaj preneha okupacija Porurja in Porenja, kadar Nemčija ratificira Dawesov reparacijski načrt — 2. V slučaju, da se ta ali ona točka Dawesovega načrta pokaže neizvedljiva, ali če se gotovi pogoji pokažejo nepraktični, ko stopijo v veljavo, ali nastopi ententa s sankcijami proti Nemčiji in kakšne bodo sankcije? — 3. Kakšne načrte ima ententa za slučaj, da predlagano posojilo v vsoti 800 milijonov zlatih mark padne?

Kakor se poroča so nemški industrijski diktirali te note. Industrijski upajo s temi vprašanji prisiliti zaveznike, da položijo svoje karte na mizo in da Francija definira svoje stališče v odgovoru na noto. Novi nemški parlament je — kakor kaže popolni izid volitev — večinoma v principu nasproten Dawesovemu načrtu in ga morda zavrne, ako ne dobi Nemčija političnih in ekonomskih garancij.

## KONEC GENERALNE STAVKE V ARGENTINIJI.

Delavci bodo nadaljevali boj v zbornici.

Buenos Aires, 8. maja. — Zveza strokovnih unij je danes sklenila, da se vrne na delo 250.000 delavcev, ki so stavkali tri dni v znak protesta proti zakonu starostne pokojnine. Nektere samostojne unije nadaljujejo štrajk, toda generalna stavka se smatra za končano. Zveza je zaključila, da bodo delavci nadaljevali boj proti zakonu v kongresu in na sodiščih.

## MacDonald piše Poincareju.

London, 8. maja. — Listi javljajo, da je Ramsay MacDonald tedaj zopet pisal pismo Poincareju glede reparacij. Vsebina pisma ni znana, domneva pa se, da MacDonald odprto povedal Poincareju, kaj misli o rezultatu sestanka, ki ga je imel zadnje soboto v Belgiji.

## Generalna stavka rudarjev v Nemčiji.

Drugi delavci stopajo v boj iz simpatij. Pol milijona delavcev počiva v Porurju. Konflikt je nastal, ko so delodajalci izprili rudarje po vsej Nemčiji, ker nočejo sprejeti podaljšanega delavnika. Nemčija na robu velike industrijske krize. Francozke in belgijske čete so nevtralne.

Cologne (Köln), Nemčija, 8. maja. — Pol milijona delavcev počiva na Westfalskem radi izpora rudarjev, katoremu je sledila generalna stavka.

Berlin, 8. maja. — Izpori in stavke so izbruhnile včeraj v rurskih okoliših Porurja, Saksonske in Slezijske. Štrajki v anak simpatij groze izbruhniti v vseh industrijskih in momentalno izgleda, da je vsa Nemčija na robu velike industrijske vojne.

Duesseldorf, Nemčija, 8. maja. — 300.000 rudarjev, ki so v nedeljo glasovali komunistično, je bilo izprtih v Porurju. Rudarji so nato razglasili generalni štrajk in drugi delavci so zastavkali iz simpatij.

Konflikt je nastal, ko so lastniki rudnikov — katere podpira centralna vlada — hoteli usiliti rudarjem osemurno delo pod zemljo in deveturnik na površju; da zdaj so rudarji delali sedem ur v rovin in osm ur na površju rudnikov.

Cologne, Nemčija, 8. maja. — Delegacije komunističnih rudarjev so zapretili, da bodo rudarji zasogli rudnike v Porurju in jih sami obratovali, če se lastniki hitro ne podajo.

Poveljniki francoških in belgijskih čet v Porurju so se izrekli za strogo nevtralnost.

Berlin, 8. maja. — Minister ekonomije izjavlja, da bo stavka v westfalskih rudnikih ustavila pošiljanje premoga zaveznikom. Ministrstvo dela skrbno motri položaj, toda zaenkrat ne bo posredovalo.

Vladni krogi pravijo, da je štrajk posledica komunistične zmage pri volitvah zadnje nedelje. Komunisti po vsej Nemčiji so postali prežeti s svežim bojnim duhom. V delavskih organizacijah v Porurju je nastal velik preobrat: komunisti so iztrgali vodstvo iz rok socialistov in krščanskih socialcev. Socialisti in krščanski socialci so proti generalnemu štrajku, dasi zahtevajo sedemurnik za rudarje, toda delavske mase so šle preko njih.

Rudarji v Gornji Slezijsi so takoj stopili v simpatično stavko, dočim so lastniki rovin na Saksonskem izprli vse rudarje, ki nočejo sprejeti osemurnika.

## POLET OKOLI SVETA.

Portugalca sta se začela v Indiji.

Allahabad, Indija, 8. maja. — Portugalska tekmea v poletu okoli sveta sta včeraj trčila v zraku in se naglo spustila na tla s močno poškodevanimi letali v Papirju, provinca Jothpur. Kolikor je posneti iz poročila, nista ranjena.

Paris, 8. maja. — Francoski letalec Doisy, ki je na poletu iz Pariza v Tokio je javil danes iz Kalkute, da bo njegov eroplan kmalu popravljen. Jutri nadaljuje polet v Burno.

Haida, Aljaska, 8. maja. — Sneg in megla sta danes zopet preprečila nadaljevanje poleta treh ameriških avijatikov, ki tu čakajo ugodnega vremena za drugi zračni skok čez Pacifik. Izgubljeni major Martin še ni najden.

## MAROČANI UJELI ŠPANSKE MENIBE.

Madrid, 8. maja. — Maročanski rebeli so ujeli tri španske menibe, za katere zahtevajo 800 untov zlata, 600 volnenih svaje in 600 arabskih oblek odkupnine. Španska vlada je poslala nova letala in večje število vojaštva v Maroko.

## Spletke na Balkanu proti Rusiji.

Jugoslavija, Rumunija in Grčija snujejo aljanco v slučaju vojne za Besarabijo.

Dunaj, 8. maja. — Balkan je zopet poln intrig. Iz Beograda poročajo, da je Rumunija pobrala vse svoje vojaške posadke z bolgarske in ogrske meje ter jih poslala v Besarabijo, boječe se ruskega vpada. Rumunski listi kriče, da je 300.000 mož rdeče armade na besarabski meji.

Druga vest se glasi, da so mlada grška republika še oboja Rumuniji na vrat in sklepa tajne pogodbe. Grčija je pripravljena napasti Bolgarijo, ako Bolgarija napade Rumunijo v slučaju rumunsko-ruskega konflikta.

Poročilo iz Beograda se tudi glasi, da bo Jugoslavija pod pritiskom Francije primorana stopiti v rumunsko-grško aljanco, čeprav beogradska vlada ponovno izjavlja, da ne bo podpirala Rumunije v besarabem vprašanju.

## Sovjetski poslanik zapustil Nemčijo.

Krestinski se ne vrne, dokler Nemčija ne da zadoščenja za vtiom v mislijo.

Berlin, 8. maja. — Sovjetski poslanik Krestinski je včeraj popoldne odpotoval v Moskvo. M. Stomanijakov, vrhovni načelnik ruske trgovske misije v Nemčiji, je odšel danes za Krestinskim. Z odhodom obeh sovjetskih diplomatov je nemško-ruska kriza postala akutna.

Krestinski je ob svojem odhodu odprto izjavil, da se ne vrne toliko časa, dokler Nemčija ne izpolni pogojev zadoščenja radi poljijskega vtioma v prostore sovjetske trgovske misije v Berlinu dne 3. maja. Ako Nemčija ne stori tega, ostane poslanništvo v Berlinu v rokah oskrbnika poslov ali pa morda pride aktualni diplomatični prelom.

Znamenja kažejo, da nemška vlada mogoče kapitulira, ker prelom z Unijo sovjetskih republik bi značil velik udarec za nemške koncepcije v Rusiji. Vlada bi bila najbrž že izpolnila zahteve Moskve, toda volitve so jo zadržale. Zmaga nacionalistov, ki sovraži Rusijo kakor entento, je opočila Marxa in Stresemanna, da sta se začela obotavljati.

## MEZGO JE PAČ MEZGO.

Chicago, Ill. — Henry Darrow, ki je pometal, se je zglasil pri evanstonki policiji ter tamkaj povedal naslednji četveronožni akslijom:

"Mezga lahko povedeš k vodi, ali ne moreš ga pa prisiliti, da bi jedel krompir."

Naslov zadevnega mezga je 1827 Darrow ave. odzadaj. Usmiljenemu samaritanu Henryju Darrowu se je zdelo, da je živjal sestradana skoraj do smrti, pa ji je ponudil nekaj krompirjev v utiho. In mezga je storil kar navadno naredo mezgi. Brelil je in pokajal samaritanu podkve po svoji stari in trmoglavni navadi.

Policaj Arthur Johnston je zadelo preiskal ter izvedel pri mezgovem lastniku, ki kronjari s poljskimi prideiki, da prepeljava mezeg krompir že več let. — Mezga pravimo tudi mula.

# PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE  
 LASTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE  
 Cene oglasov po dogovoru. Rokopisi se ne vračajo.  
 Naročnina: Zedinjena država (Ivan Chicago) \$5.00 na leto, \$2.50 na pol leta in \$1.25 za tri mesece; Chicago \$6.00 na leto, \$3.25 za pol leta, \$1.65 za tri mesece, in za izposojstvo \$5.00.

Naslov na vse, kar ima stik s listom:  
**"PROSVETA"**  
 2457-59 So. LaSalle Avenue, Chicago, Illinois.

**"THE ENLIGHTENMENT"**  
 Organ of the Slovene National Benefit Society.  
 Owned by the Slovene National Benefit Society.  
 Advertising rates on agreement.

Subscription: United States (except Chicago) and Canada \$5 per year; Chicago \$6.00, and foreign countries \$8.00 per year.  
**"MEMBER OF THE FEDERATED PRESS"**

Datum v oglepaju n. pr. (Maja 31-24) poleg vsega imena na naslova pomeni da vam je s tem dnem poteklo naročnina. Ponovite jo pravilno, da se vam ne ustavi list.

## VARČNOST . . .

Varčnost je lepa čednost. Tako so nas učili od mladih nog v delavski in kmečki hiši. Tako uče duhovni v raznih cerkvah, katerih rdeča lica in obsežni trebuh, govore, da niso pri jedi in pijači zelo varčni, kaj šele zmerni.

Umrli so stariši kmečkih in delavskih sinov in hčera, ki so vse svoje žive dni varčevali in učili svoje otroke varčevati, a bili so revni kot svetopisemski Job pod stopnicami. Nekateri so celo tako varčevali, da so njih otroci umrli, preden so dosegli mladeniško in deklško dobo. Drugi so tako varčevali, da so umrli preden so bili stari trideset ali štirideset let, dastravno bi bili lahko živeli še najmanj dvajset ali več let, ako bi ne bili primorani varčevati.

Kaj pa je varčevanje? Ne izdaj nobenega centa po nepotrebnem, stanuj v najbolj slabem stanovanju, imej slabo pohištvo, pritrčaj si pri obleki in jedi, ne hodi v gledališče in k zabavam itd.

Veliko milijonov kmetov in delavcev živi v takem varčevanju, ker morajo živeti v njem.

Ali nikdar sitim bogatinom in njih podpornikom tako varčevanje še ne zadostuje. Od časa do časa ponove svoj klic: "Varčujte!"

Zakaj pa? Kdo pa ima koristi od tega varčevanja, ako ga nimajo delavci in kmetje, ki res varčujejo?

Deset majhnih korporacij, ki prodajajo živila, so v letu 1923 napravile sto milijonov dolarjev čistega profita. Ako je nekdo pograbil tak profit, tedaj je bil nekdo drugi primoran si pritrčati pri ustih in varčevati.

Trust je pričel postavljati produkte na trg. Delavska gospodinja je hitela z veseljem na trg, da založi zopet svojo živilsko shrambo z živili čez zimo. Ko je vprašala po cenah, se je prepričala, da bodo morali z možem in otroci vred zopet varčevati v prihodnjem letu in dati slovo vsemu, kar sladi življenje. Živilski trust je povišal cene, tisti, na katere je imel trust vpliv, so pa povišanje cen zagovarjali s pravljico, da so farmarji zahtevali visoke cene in zaradi tega ostane draginja.

V pobožnih družinah so bili prapričani, da bodo morali bolj na glas v bodoče moliti: "Daj nam vsakdanji kruh", ker ga bo mogoče v prihodnjem letu več na mizi.

Pekovski trust je napravil v letu 1923 lep dobiček. Vsakih sto dolarjev, ki jih je trust vtaknil v svojo blagajno, je prineslo sto šestdeset dolarjev dobička.

Kmet je vtaknil precej denarja v poljedelske stroje, orodje, semena itd. Pa ta denar mu ni prinesel dobička. Bila je izguba. Tudi marsikateri delavec je obrabljeno orodje zamenjal z novim, da bo lažje delal za svojega delodajalca. Denar, ki ga je naložil v orodju, mu ni prinesel profita.

Za delavca in kmeta se ne izplača nalagati denar v orodju, kajti tak denar navadno pomeni zanje izgubo. Ampak če kapitalist najame delavca, da dela zanj in kupuje produkte od farmarjev po cenah, ki mu jih diktira, tedaj vsak cent, ki ga je vložil v svoje podjetje, nosi velik dobiček.

Tako je kapitalistično gospodarstvo. Kmet in delavec lahko varčujeta, da si ne privoščita niti toliko jedi, kolikor jo neobhodno zahtevata njuni telesi, pa ne bo profita. Kapitalistični podjetnik lahko zapravlja denar, pošilja svoje hčere v letovišča, dolarji, ki jih je naložil v svojem biznisu, bodo prinesli profit. In tak sistem, v katerem se dvema stanovoma, to je delavskemu in kmečkemu, brez katerih ne more obstati človeška družba, najbolj slabo godi, nemu stanu, ki mu pravijo podjetniški in ki živi v izobilju, brez katerega bi človeška družba prav lahko obstala, ker producenti, to je delavci in kmetje lahko sami postanejo podjetniki, imenujemo kapitalistični gospodarski sistem. In ta gospodarski sistem je kriččen za kmeta in delavca. Zdaj mogoče razumete, zakaj ga nočejo kapitalisti nadomestiti z boljšim gospodarskim sistemom in zakaj duhovni in drugi podporniki zagovarjajo kapitalistični gospodarski sistem.

## SLIKE IZ NASELBDIN.

Carona, Kans. — Malokdaj pišem dopis, pa še tisti ne pride v javnost. Kaj je vzrok, da smo pečarice vedno odzadaj in zapostavljane?

Napisati pa hočem vseeno zopet nekaj kratkega. Pečarji že gledajo v zrak, kajti regrant jim poganja v evet, dočim si pečarice nabiramo na vrto sladko solato, poleg katere si privoščimo kos 'pork-chopsa'. Tako nam poteka življenje, deloma v kuhinji, deloma na vrto.

Pa ne da bi kak filisterski pečar mislil, da smo že stare. Na to nikakor ne pristanejo. Leta teko, to je res in že v Kristusova smo zašle. Kako naj se pa ustavi jemo letom, če se ne moremo. Sicer pa vsakih osem dni prinese drugih osem.

Na osmega aprila je pri nas lomastila toča. Vse bruske je poškodovala, da se pečarice ne bomo imele v jeseni s čem ukvarjati in se ne bo treba nobeni bati, da bi se obrezala s steklenicami. Kar mi prizadaja dosti škoda na sadnem drevju pa je toča še poškodovala strehe, da jih moramo zdaj pokrivati s novimi ploščami. To je pač nerodno, kajti pečarica sama ne more na streho in sploh ni za tako delo; zato je treba večših pečarja, da sfiša streho.

Zaradi dela ne bom nič pisala, ker nič ne delajo v Kansasu in so premogarski podjetniki zaprili majne. — Pozdravljam vse pečarje in pečarice in se podpišem s polnim imenom, da dopis ne bo šel v koš, kot se je primerilo zadnjič. — Helena Planko.

S pota. — Kar sem zadnjič pisal, je bilo največ od okolice Grass Valley, Cal. Za sedaj pa malo iz preprijaznih dolin Napa Somova, tja do Lake co. Kaj vse se vidi med temi vulkaničnimi hribi!

Vročih zdravilnih vrelci, ki ponekod svoječasno mešajo vodo visoko v zrak, vroče, da bi se človek do kosti skuhal v nji. Ako hočemo piti to vodo, jo moramo hladiti ali pa primešati z mrzlo. Drugod spet izvira poleg vroče kakor led mrzla voda. Znamenitost je v tem kraju mali gozdlič okamenega drevja. Iz doline od St. Helene do Santa Rose se vozimo čez strme gore v seneci predzgodovinskega drevja "red wood" mimo vinskih gorje po dolini, kjer se je rodilo več znanih pisateljev, in ni čuda, da je svetovno znani Jack London v svojih povestih toliko opisoval te doline ali dolino Lun. Priljubljeni pisatelj je umrl pred par leti. Njegov rojstni kraj je v tem kraju, o čemer bom tudi kaj več pisal kasneje.

Velikonočeval sem v opisanih dolinah in bil pri več naših kmetovalcih. Posebno me je zanimalo v Santa Rosi, kjer je v mestu naš rojak Frank Čufer za krojača. Kakih šest milj od Santa Rose ima lepo kmetijo ali vinski gorje v Polstonu, kjer si je postavil svojo hišo, veliko dvorano in garažo. Tam bo tudi imel za naprej krojaško delavnico.

Dne 4. julija bo ta goriški rojak praznoval svojo 40 letnico, kar je pričel s svojim delom. Kot mlad fant v Gorici in kasneje v Ljubljani, New Yorku, St. Paulu, Minn., je opravljal svoj posel, sedaj pa je s svojo soprogo, tremi sinovi in hčerko v Santa Rosi. Povedal mi je, da bo imel na dan svoje 40 letnice veliko veselico. Nad dvorano bo na visokem drugu razvil ameriško zastavo. K praznovanju svoje 40 letnice kot krojač bo povabil svoje rojake iz San Franciska, Oaklanda, Richmonda, Cracketa, St. Helene ter drugod. Rojak Čufer je rodoljub iz solčne goriške okolice, katero danes tepta valjivi tujec.

Toliko iz doline Lun, kasneje pa kaj več iz Sacramento, Cal., kjer živi rojak Nemanich, s katerim se prej nisva videla, odkar se je ženil v Leadvillu, Colo., in je od takrat preteklo že dvajset let. Tam ima svoje stanovanje ter mi je s svojim avtomobilom razkazal zlato polje, ki se razteza naokoli 25 milj. Torej prihodnjšč kaj več od tam. — Matija Pogorelec.

Grosby, Minn. — S tužnim srcem naznanjam sorodnikom, znancem in prijateljem, da je podlegel žalostni smrti naš član, oče sedmih otrok, brat George Hočevar. Podlegel je radi katastrofe dne 5. februarja 1924 v Milford rudniku, ko je voda zalila rove. Izkopali so ga dne 18. marca in pokopani je bil dne 20. marca ob štirih popoldne, kakor so pokopani delavci. Bil je član S. N. P. J. osem let in tudi član S. S. P. Z.

Pri pogrebu so prisostvovala tri društva, da še ni bilo takega pogreba v našem mestu. Lepa hvala gre mrs. Koop, ki je pela pri sprevodu, tako srbskemu društvu, ki se je tudi udeležilo in korakalo v sprevodu. Lepo se zahvaljujem sorodnikom, znancem in prijateljem kakor vsem, ki so prisostvovali pogrebu, katerih je bila to dolžnost in kateri so šli zraven prostovoljno.

Pokojnik je bil doma iz vasi Kaš, Ambros na Kranjskem. Tu zapušča ženo in sedem otrok ter tri brate. Bodi mu lahka ameriška gruda! — Tajnik društva št. 197.

Chicago, Ill. — Opisati hočem mal dogodek, ki se je pripetil nedolgo tega. Rabil bom tuja imena.

Na česti nedaleč od Narodne dvorane na Racine ave. srečam prijatelja in prijateljico, ki me pozdravita in se prične med nami pogovor:

"Halo, Vilček!" me pozdravita. "Halo Ančka in Miško!", jima odzdravim. "Kam sta pa namenjena?" — "Hm, kaj ne veš? Saj si član slovenskega Sokola 'Chicago'. Moral bi vodeti vse, kar sklene društvo." Ančka je v tem trenutku dregnila v Miškovo nogo ter mu tiho rekla: "Kaj ne vidiš, da je Vilček malo natrkan?" — "Tiho! Kaj ne veš, da ta h... lahko allll še tvoje aree biti, če je 25 korakov oddaljen od tebe? Jaz bi ti..."

V tem trenutku je Vilček zopet vprašal, kam so namenjeni, in odgovor je bil, da gredo na javno telovadbo slovenskega Sokola. Vilček se je tako čudno nasmehnil, da sta Ančka in Miško mislila, da je all pijan ali neumen. "Kaj se pa tako smeješ?" ga vpraša Ančka. — "Oh, saj danes ni nobene veselice." — "Kaj? Mi pa pridemo tako daleč, da se udeležimo te prireditve, ki so nam vedno tako ljube."

Vilček ju je s čudom pogledal in odgovoril: "Kdo je neumen? Tisti, ki je pijan, ali tisti, ki ne ve, da je maj peti mesec v letu, ne četrti? Saj se telovadba vrši v soboto zvečer ob osmih na 17. maja v Narodni dvorani in ne mesec dni prej."

Ančka začne bledeti: "Ti, Miško pa si me priganjal celi teden, da se pripravim na ta dan za veselico." — Miško pa se je hotel opravičevati: "O, Ančka, bodi mirna, saj dobro veš, da moram tebe vedno pripravljati celi teden, da sem siguran in pridemo tja, kamor smo namenjeni. Zamude torej še ni." A to ni potolažilo Ančko, jerila se je nad Miškom, dokler ni prikošil Vilček, rekoč: "Ni se treba jeziti, Ančka, gremo rajši v kavarno, da ne bosta zastoj prihajala na to stran mesta. Pozabavamo se malo in potem napravimo načrt, da se res udeležimo javne telovadbe slovenskega Sokola 'Chicago', ki se vrši 17. maja v Narodni dvorani in ne mesec dni prej."

Odšli so vsi trije v kavarno in se zabavali do poznega večera ter odšli domov z veseljem do prireditve. — Član slovenskega Sokola.

## Narodne konvencije.

Bližajo se burni dnevi takozvanih narodnih konvenelj ameriških političnih strank, katerih poglavitna svrha je imenovanje kandidatov za predsednika Združenih držav.

V vsaki volitvi v Združenih državah imamo dve važni stopnji: prva je imenovanje ali nominacija strankinih kandidatov, druga je splošna volitev izmed postavljenih kandidatov. Način kako se imenujejo kandidati, je načeloma povsod enako v vseh državah in za vse javne službe, od občinskega svetovaleca do predsednika Združenih držav. Seveda nikaka nominacija in volitev ni tako važna in ne vzbuja več zanimanja in strasti kot imenovanje kandidata za predsedništvo Združenih držav in izvolitev predsednika.

Izbira predsedniškega kandidata se vrši potom "narodnih konvenelj" (national conventions). Dveji narodnih konvenelj obeh velikih strank so navadno dnevi velikega razburjenja in podajejo, kot nobena druga prilika, značilno sliko ameriškega političnega življenja in političnih običajev.

Narodna konvenelja "republikanske stranke" se letos snide v Clevelandu dne 10. junija, dočim narodna konvenelja "demokratske stranke" začne dne 24. junija v New Yorku. Manjše politične stranke, ki hočejo postaviti svoje predsedniške kandidate, imajo tudi svoje konvenelje, ki seveda ni-

so tako spektakularne, kot one obeh večjih strank.

Konstituejca Združenih držav določa, da ljudstvo ne voli direktno predsednika in podpredsednika Združenih držav, marveč indirektno potom volilnih mož (electors), izvoljenih v splošnih volitvah. Vsaka država izvoli toliko volilnih mož, kolikor zastopnikov ima v kongresu, t. j. dva volilna moža, odgovarjajoča dvema senatorjema iz vsake države, in toliko več volilnih mož, kolikor poslancev ima dotična država v poslanski zbornici (House of Representatives).

V narodnih konvencijah pa ima vsaka država dvakrat toliko delegatov, kolikor ima volilnih mož, t. j. po dva delegata za vsak kongresionalni volilni okraj in po štiri za vsa država (ti zadnji se zove delegates-at-large). Le demokratska stranka pa se tesno drži tega pravila, dočim republikanska stranka je sedaj prisodila delegate poedinim državam po nekoliko spremenjenem načrtu; v glavnem pa je ista stvar. Tudi teritoriji in distrikt Columbia so zastopani po nekaterih delegatih, dasi ti nimajo nikake volilne pravice v predsedniških volitvah. Vaak delegat ima svojega namestnika (alternate), istočasno izvoljenega, ki glasuje le v slučaju odsotnosti dotičnega delegata.

Na tak način ima narodna konvenelja imenujoče število delegatov. To seveda velja le za narodne konvenelje obeh glavnih strank. Sestava konvenelj manjših strank ni urejena po takih tradicionalnih pravilih in število njihovih delegatov je različno po okolščini, niti ni v njih vsaka država vedno zastopana, kakor je to pri obeh večjih konvencijah. Na primer, v zadnjem predsedničnem letu (1920) je konvenelja socialistične stranke, ki se je sestala v New Yorku, imela okolo 130 delegatov, konvenelja S. L. P. v Clevelandu je imela 50 delegatov iz 20 držav in konvenelja Farmer-Labor Party v Chicagu je tudi imela omejeno število delegatov. Letošnja demokratska narodna konvenelja bo imela 1,094 delegatov in narodna konvenelja republikanske stranke 1,109.

Kdo izbira te delegate? Bodisi volilci v onih državah, kjer zakon predpisuje primarne volitve, ali strankine državne konvenelje ali pa odbor strankine organizacije v dotični državi. Petnajstotica držav predpisuje primarne volitve za izvolitev vseh delegatov k narodnim konvencijam, dve državi (New York in Illinois) imata primarne volitve le za izvolitev distriktnih delegatov, dočim strankina državna konvenelja imenuje takozvane delegates-at-large; v 26 državah imenuje državna konvenelja stranke vse delegate, v eni državi (North Carolina) imenuje državna konvenelja delegate za vsa država, dočim se distriktni delegatje imenujejo v okrajnih konvencijah; v 3 državah določa strankin odbor (state committee) delegate in v eni državi (Louisiana) se način imenovanja prepusti strankinemu odboru, ki navadno sklicuje v to svrhu državno konveneljo.

Vsaka "državna delegacija" ima svojega načelnika. Strankini delegatje iz iste države navadno potujejo skupaj h konvenciji, imajo tam svoj glavni stan in sedajajo v konvenciji prostor določen za njihovo državno delegacijo; tekem konvencije se državna delegacija večkrat shaja v svoje posebne seje. Te seje vzbujajo dostikrat največje zanimanje, ako je stališče dotične delegacije dvomljivo. Vsaka državna delegacija oddaje svoj glas na konvenciji potom svojega načelnika (chairman), ki naznanja, kako so delegatje glasovali; ako pa kdo izmed delegatov zahteva poimensko glasovanje, oddaje vsak delegat svoj glas posebej.

Toliko glede sestave konvencije. V drugem članku hočem na kratko opisati, kako se vrši pravilnik in praksa vsebuje nekaj čisto ameriških posebnosti in običajev. Časopisi rabijo tedaj v svojih poročilih nekoliko posebnih izrazov in fraz za označevanje tega ali onega dogodka, ki so tuje-rodeni dostikrat uganka. Dostikrat v konvencijah se vršijo najburnejši prizori in mnogokrat utegne priti do senzacionalne krize. Psihološko pa bi lahko rekli, da se ravno v teh narodnih konvencijah jasno pojavljajo nekatere značilne ameriške poteze: temperament, hrupnost in redoljubnost — ved v kljub vsemu razburjenju in ropotu. Več o tem pa prihodnjšč — F. L. I. S.

## Meteoriti.

Kdor drugim jamo kopije . . . (Resnična drama v treh aktih.) Prvi akt. — Gene Debs, obojen na 10 let zopora radi par besed proti vojni, priveden v Atlanta Debs izgine v zvezni kaznilnici in pročelem iz belega marmorja.

Drugi akt. — (Dve leti pozneje.) Vrata atlantske ječe se odpro in Debs stopi na prosto. Warren T. McCray, governer Indiane, kjer je Debs doma, stopi na oder na shodu Ameriške legije in pravi: "Sreč mi hoče počiti žalost in gneva radi velikega posteljanja, ki ga je doživela naša država s tem, da ima največ ameriški izdajalec Debs svoj dom v Indiani. Sramota za Indiano in Ameriko, da je Debs zapustil ječo, v kateri bi moral sedeti ne le deset let, pač pa do konca svojih dni. Fantje, čas za akcije je prišel!"

Tretji akt. — (Dve leti kasneje.) Vrata atlantske ječe s pročelem iz belega marmorja se zapet odpro in ječa sprejme Warren T. McCraya, governerja Indiane, ki je bil obojen na deset let zopora radi sleparij in ponarejanja. Teža dne je bila zapisana prava, velika sramota za Indiano . . .

V Nemčiji se je ustrelil rabelj, ki je tekem svoje službe odsekal glave 123 obojencem. Ustrelil se je zato, ker si ni mogel odskakati glave.

Malo humorja: Neki župnik v Kansasu je dal v lokalni list vabilo sledeče vsebine: Predmet pridige prihodnje nedelje bo pekel, nakar bomo imeli samospelj. "Povej materi, da pridem tudi jaz tja."

Japonci protestirajo radi izključitve njihovih emigrantov iz Združenih držav. Istočasno protestirajo Kitajci radi izključitve njihovih emigrantov iz Japonske. Kdo bo zdaj protestiral radi prepovedanega naseljevanja na Kitajskem?

Novi nemški parlament bo imel sto socialistov in sto nacionalistov ter 62 komunistov in 62 klerikalcev, kakor poročajo.

Čudna živalica je nemški parlament. Nikomur se noče zameriti. Ali kako bo oral? . . .

Mussolini je že naredil dosti neumnosti, svet pa še čaka, kdaj zapali Rim in zabrenka na kitaro.

Vest se glasi, da je "Amerikanski Slovencec" najstarejši slovenski list v Ameriki in glasilo katoliških organizacij, prečel v roki socialistov in svobodomislecev.

Ni se treba čuditi, če je to res. Gospodje kutarji, ne jezite se! Vsaka stvar ob svojem času. Zakon evolucije je znova potrjen!

Norveško glavno mesto Kristijanija bo prihodnje leto prekrščeno v Oslo, kakor se glasi vest. Dobro ime! Kratko in pomenljivo! Ni bi ne škodilo, če bi to ime adoptirali drugi, ki ga bolj zaslujujo kot prebrisani Norvežani. Naprimer Italija se bi lahko imenovala Oslarija in Belgrad bi zentral po vsej pravici lahko bil Oslgrad.

Brzojavka poroča, da je v Indiji kolera poklala 10,000 oseb v zadnjih štirih mesecih. Praktičnemu Američanu se zdi, kakor da je nekdo pokončal 10,000 mah.

Kaj pa je Indija? Čemu ta bedasta poročila? Če bi bilo v Indiji saj malo boljše viza, tedaj bi bilo all right; lahko bi rekli, da je kazen božja. Mogoče pa je kazem, ker so Indijci premalo boljšeški!

Koledar ameriških revolucij: 1. januarja, Mehika. — 1. marca, Honduras. — 1. maja, Kuba. — 1. junija, San Salvador. — 1. julija, Saint Paul.

(Opomba: V slučaju, da je za označeni dan dež, se vrši revolucija drugi dan.)

## PISMA NA POŠTI

v Chicagu, imajo: Marija Koren, št. 4553, Majk Barta, št. 914, Ana Dušek, št. 932, Nikola Kovac, št. 964, Jero Krivokapich, št. 964, Zela Ibrić, št. 988 in Radioslav Skočič, št. 1016. Pisma dobita vsaki glavni pošti v veči z Adams cest. Poleg tekoče številke povzije kraj, odkoder pisno pričakuje.

Delavske novice.

(Federated Press.)

DVOJE NASPROTUJOCIH SI MNENJ O FILIPINSKI NEODVARNOSTI.

Washington, D. C. — Otočki odsek poslanske zbornice je alial ta teden dvoje različnih mnenj o neodvarnosti filipinskega otočja.

COOLIDGE OBLJUBIL M'CORMIČKU DIPLOMATIČNO SLUŽBO.

Chicago, Ill. — Poraženi senator McCormick je opustil načrte za izpodbijanje Deneenove nominacije. In sedaj kroži med političnimi krogi govornica, češ, da je illinoiskemu senatorju obljubil predsednik važno diplomatsko službo v tujini, če bo seve izvoljen meseca novembra za predsednika Združenih držav.

TREM DELEGATINJAM VRA-TA BELE NIŠE KAPRTA.

Washington, D. C. — Ko je žena predsednika Coolidge sprejela delegatino s konvencije ženske mednarodne lige za mir in svobodo, ni bilo med njimi treh-ogrskih delegatinj med obiskovalkami, ker jih ni priznal ogrski poslanik grof Laslo Szechenyi.

Shaw je zadovoljen "star komunist".

London, 8. maja. — "Jaz sem star komunist", je rekel znani dramatik George Bernard Shaw na nekem delavskem sestanku v Norwichu v sredo zvečer.

KONFERENČNI ODSEK USTRE-GELO PREDSEDNIKU.

(Nadaljevanje s prve strani.) Senat, se bosta pridružila opoziciji.

Kakor se je dalo v hitriji presoditi položaj, kaže vse na to, da bo predsednikov amendment ortan.

Senator Shortridge je opozoril svoje tovaršice na naslednje pravilo hišnega reda v senatu:

"Konferenčni člani ne smejo vstaviti v poročilo nobene zadeve, ki jim je ni naročila ta ali ona kongresna zbornica. Niti ne smejo ničesar črtati v predlogi, če jim tega nista naročili obe zbornici. Če je kaj novega dodanega ali pristavljenega v poročilu, ali če je črtano, kar sta sprejele obe zbornici, potem govori še sam hišni red proti poročilu, in če se za to izrečeta obe zbornici, potem bodi poročilo vrnjeno konferenčnemu odseku."

Poslanska zbornica prične izpodbijati odsekov poročilo danes. Poročilo ji je bilo predloženo včeraj in ima biti tako en dan vsem poslanecem na razpolago. Če bi poslanska zbornica ne vrnila poročila odseku, potem bo borba proti njemu ponovljena v senatu naslednji dan.

Predsednik Coolidge je že v zadnjih minutah deloval na to, da bi bila izključitvena določba odložena. Imel je konferenco s skupino republikanskih voditeljev v poslanski zbornici. Med temi je bil tudi zbornični predsednik Gillett. Nadalje se je vdeležil tiste konferenčne tudi Longworth in še precej drugih vplivnih možakarjev. Vsem tem je predsednik kar naravnost povedal, da bo vetiral praisinško predlogo, če ne bo v njej amandementa, ki bi odložili uveljavljanje izključitvene določbe vsaj do 1. marca 1928.

Pečlarjeve sanje.

Čim sem zadrmlal, sem se znašel na Španskem, naslonjen na svečnik in gledal, kje bi se bralo 'salon'. Ničesar nisem mogel zapopasti, kar se je pojavil pred menoj mož postavil, ki me vprašuje, koga iščem tam, ko sem Amerikane. "Gledam, kje bi dobil kaj pijače," sem odgovoril na vprašanje.

"Ti bi bil dober bušoborec," govori mož kot zase kakor meni. "No dobil boš piti, samo videti moram, kaj znaš. Če znaš sukati motiko, pojdi z menoj."

Krenil sem za njim, ki me je vedel do velikanske ograje, mi dal motiko v roke in velel: "Tu notri si zasluži za pijačo." Misleč, da bom imel okopavati zelje ali kaj sličnega, sem stopil skozi odprta vrata, kamor mi je pokazal mož postavil in kažeč na pred mano stoječega bika velel: "Tistega ubij, pa boš dobil pijače!"

Predno sem se zavedel sva si že stala v ograjenem prostoru nasproti, oba oborožena: jaz z motiko, nasprotnik pa s silnimi rogovi. Prišel je kopati pesek in pihati proti meni v pripravljano za naskok. Kar nenkrat sva začela teči in bežala trikrat okoli. Prislonil sem se k ograji, da pridem k sapi, že je bil podivljani bik napravljen za naskok. Z vse silo se zaletil proti meni, a jaz se urno odmaknem. Buš! Vol se je že zakadil v ograjo, jo podrl in skočil preko nje na plano, jaz pa za njim.

Vesel, da sem rešen neprijetnega položaja, premišlujem, kam bi se obrnil. Kar mi pade misel v glavo, da grem v Jugoslavijo in napotim se naravnost v Ljubljano, naravnost k Figovu v krčmo. Pa v željogasilnem mestu nisem dolgo užival veselja. Še nisem spil pol litra vina, že sta stopila k meni dva žandarja. Gotovo je že vedel, odkod prihajam, pa me je le nepreuljudno vprašal, odkod pridem.

"Potem pa še nisi služil Aleksandra," me je zavrnil, ko sem povedal, da sem Amerikane. "Ni sem ga še ne in ga tudi nikoli ne bom," sem se hvallil.

"Kako moder si," me je zbadel žandar. "No bomo videli, kako daleč sega tvoja modrost. Za sedaj si aretiran."

Nič ni pomagalo dopovedovanje, da sem ameriški državljan, z njim sem moral, ki me je vodil pred veliko poslopje, na katerem sem v zlatih črkah videl zapisano "Kraljevo pravosodno sodišče". Orožnika sta me vedla v prostoro dvorano pred zmršene sodnike v črnih sukajah. Posadila sta me na klop, potem pa še sama sedla zraven mene, da bi ne bila država v nevarnosti. Predsednik kraljevega pravosodnega sodišča je stegnil s stola svojo dolgo postavico in vprašal orožnika, kakega ptiča sta pa to pot pripeljala.

Orožnik je začel razkladati vse podrobnosti, da sem šli njegovo veličanstvo ter da sem ameriški državljan. Predsednik kraljevega pravosodnega sodišča je dal znamenje, naj se sodniki odstranijo iz dvorane. Morete si misliti, kako mi je tolklo srce, ko so se vrnili in čitali razsodbo, ki se je glasila takole:

"V imenu njegovega veličanstva po volji naroda in po milosti vsega močnega, kraljevo pravosodno sodišče izreka sledečo obsodbo: Zavaljo razžaljenja njegovega veličanstva se ima ta človek, obsojen po paragrafu broj toliko in toliko, pol ure priklanjati naši glavni vladi. Da se bo dovolj globoko priklanjal pa bomo skrbeli mi kraljevo pravosodno sodišče. Po prestali kazni pa se ima zločinec izgnati iz naše slavne države."

Šli so na delo, da se pol ure klanjam slavne države slavni vladi. Pograbila sta me orožnika in odpeljala skozi stranska vrata v prostorno ograjo. Tam sem zopet zagledal celo čredo debelih bikov, ki so se pa toliko razlikovali od španskega, da so imeli na sebi črne sukaje, le kakih deset izmed njih pa plave, ki so stali v drugi pregraji. Medtem ko sem jih opazoval, sem zagledal, da je pri meni samo en orožnik, porabil sem priliko in ogovoril orožnika, kaj vse pomeni, poleg pa sem mu stisnil dolar, da mi pojam. "Vidiš tistim plavim se je treba klanjati," Pojasnjeval mi je še drugo, medtem pa je prišel še drugi orožnik, ki je stopil k meni s korobacem. Prišel sem se priklanjati vladi, katero so predstavljali oni plavec, a ker se nisem upogiblil dovolj globoko, me je pomeril s korobacem čez hrbet. Vse sem moral dostati, da sem se nazadnje že kar mehanično upogibal, tako se je

majalo telo pod batinami. Po prestali kazni sta me moša postavila in reda odpeljala na postajo in moral sem na prvi vlak, ki me je odpeljal iz kranjske dežele.

Skenil sem, da ne bom nikjer nič več vprašal za pijačo, kar sem smatral vzrok moje nesreče. Odšel sem naravnost proti ladji, da me odpelje iz Evrope, ki je postopala z mano tako neuljudno. Skripal sem se med odhodom kake tri ure v kabini, potem pa se muzal proti kantini.

Natakar me je pogledoval nekaj časa tam stoječega, potem je pa mignil s prstom, naj stopim bližje. Natočil mi je vrč pive. Mislite si, da sem ga izpraznil do dna, še drugega in tretjega, da sem jih na zadnje že pozabil šteti. Kar na klop sem zaspal, zadovoljen od vseh sladkosti. Tako je šlo čeli teden, dokler nisimo dospeli v New York, tam pa je bilo kakor bi odrezal, a tudi dovolj, ker noge me niso hotelo kar nič nositi, ko sem se izkrcal.

Taval sem pred veliko postajo in se oziral po mramornatih stebrih visoke palače. "Stop," sem začul za seboj in že sem se peljal na policijskem vozu, naravnost pred načelnika policije. "Kaj pa je ta naredil," je policijski dostojanstvenik zastavil vprašanje. "Ne bom nič pripovedoval," je odgovoril policaj. "Samo ukažite mu, naj hodi, pa boste videli, da še svojih nog ne zna rabiti."

Res sem se zaletel v prvo mizo, kakorhitro sem naredil par korakov, da se je prevrnil črnlinik in se je razlilo umazano črnilo po uradnih papirjih. Načelnik policije je dobival barvo pečenega raka, tako mu je silila jeza pod kožo. "Dosti vem! To je kroničen pijanec!" Potem pa je še izrekel celo zbirko zbadljivih in psov. "Povem ti," je rekel, "da v Ameriki ne pustimo nobenemu človeku, da bi se streznil za munšajnom!"

Takrat mi je pa padla v glavo hudomušna misel: "Slušite, gospod," sem dejal, "jaz sem se napil pravega francoskega piva pa ne munšajna. Tisto pa tudi vem, zakaj ne pustite nobenemu, da bi se streznil za munšajnom. Zato ker ste priznanejši in nočete, da bi komu preveč udaril v nos smrad po olju."

Skočil je pokonek, ko sem še nekaj nagnil radi volitev, in zakričal, da sem pravi bolševik in rdečkar ter me morajo spraviti, kamor slišim. Niti pet minut, da me smem ostati v Ameriki. Narodil je Patu in Majku, naj me pošljeta kamor hočeta. Peljala sta me med črno zidovje, da nisem mogel od začetka razločiti, kje sem. Šlo čez nekaj časa, sem pričel razločevati obrise velikanskega kanona v kotu. V njega krela sem zlezal, onadva pa sta za mano še zatlačila vrečo in zaprla. Nenadoma me je nekaj zapelo odzadaj in z neznanako hitrijo sem odletel naravnost v zrak. Ko sem se zavedel, kako in kaj, sem še vedno letel v zrak. Groza me je obhajala, ko sem se domislil, da so me morda kar živega poslali v nebasa in še natrkanega povrhu. Že sem obujal svojo vest in se priporočal sv. Antonu, da bi mi bili oproščeni grehi, ker nisem nikdar nič daroval za franciškanški kloster, ne za maše ali zvonove in nisem nikoli kupil škapulrja. Pa nisem letel v nebasa, tako mi je povedal patron, katerega glas sem zaslišal med poletom, da me nočejo v nebasa, temveč, da bom priletel na Marsa.

BIŽAL SEM SA NEKEMU SVETU IN Z NAGLECO TREČIL NA ZELENI TRAVNIK, KJER SEM OBLEKAL V NEZAVESTI. CELA TRUMA LJUDI ME JE OKOLJEVALA, KO SEM SE ZBUDIL. NEKDO IZMED NJIH ME JE VPRAŠAL, ODKOD PRAHJAM, DA NE MOREM BITI S MARSA DOMA. "PRIŠEL SEM IZ AMERIKE," SEM JIM TOLMAČIL. "O, ŽE VEMO," SO DEJALI, "S TISTE ČRNE ZEMLJE, KJER SE JE TAKO DOLGO ČASA NEPRENEHNO BILSKALO IN GRMĚLO. ALI NAM POVEŠ, ZAKAJ SO UGANJALI TISTE BURKE?" IZRASIL SO SE, DA SO LJUDE NA ZEMLJI PRAVI DIVJAKI, ČE SO POKOBIJALI, KAKOR SEM JIM PAVEDAL. "ZAKAJ SI PA TI PRILETEL GORI K NAM?" SO ME VPRAŠALI.

"Malo preveč sem se ga bil nalezal, pa so me nagnali." Pojasnjeval sem moral radovednim Marčanom, da tisti na zemlji, ki morajo delati, kmalu že ne bodo smeli piti več dobre vode in da je zanje vino prepovedano itd. Prebivalci zvezde so se šudom študili, da morejo živeti na zemlji tako neumni prebivalci. Sprejeli so me kot prijatelja in me spremili v mesto v sprevedo. Kakor gorska vila krasna dekle je stopila k meni, bela je bila kot šarko junjnsko jutro in mi zašepetala, da me ljubi. Mislite si, kako sem bil

Slovenska Narodna Podporna Jednota

Ustanovljena 9. aprila 1904. Inštop. 17. junija 1907 v državi Illinois.

GLAVNI STAN: 2687-59 SO. LAWDALE AVE., CHICAGO, ILLINOIS.

Izvrševalni odbor:

UPRVALNI ODSEK: Predsednik Vincent Calkins, podpredsednik Andrew Vidlich, R. F. D. 7, Box 21, Johnston, Pa., gl. tajnik Matthew Turk, tajnik belgijskega oddelka Blas Novak, gl. blagajnik John Vogrich, urednik glasila John Zavertnik, upravitelj glasila Filip Godina.

FOROTNI ODSEK:

John Underwood, predsednik, 407 W. Hay St., Springfield, Ill., Martin Zelenski, Box 276, Barberton, Ohio, Fred A. Vider, Box 673, Ely, Minn., John Terjeli, Box 92, Hendersonville, Pa., John Gorick, 414 W. Hay St., Springfield, Ill.

BOLNISKI ODSEK:

OSREDNJE OKROJE: Blas Novak, predsednik, 2687-59 So. Lawdale Ave., Chicago, Ill. VZHDNO OKROJE: Jacob Ambrosio, Box 286, Moon, Ru., Pa. ZAPADNO OKROJE: John Grodali, 14821 Pepper Ave., Cleveland, O. Anton Sular, Box 104, Grass, Kans., za jugoslov. Max Mars, Box 168, Suhl, Minn., za severoslov. Mike Zugel, 5453 S. Winchestr St., Murray, Utah.

Nadzorni odbor:

Frank Zalta, predsednik, 2628 W. 26th St., Chicago, Ill., Frank Smarok, 2617 Prosser Ave., Cleveland, O., William Sitter, 6404 St. Clair St., Cleveland, Ohio.

Zdržišveni odbor:

Predsednik: Frank Aleš, 2124 S. Crawford Ave., Chicago, Ill. Josko Oran, 2638 W. 26th St., Chicago, Ill. Joe Skuh, 6404 Oran Ct., Cleveland, Ohio.

VRHOVNI ZDRAVNI ODSEK: POZOR!—Korrespondenca s gl. odborom, ki delajo v glavnem uradu, se vrši takole: VSA PISMA, ki se nanašajo na posla gl. predsednika se naslovijo: Predsedništvo S. N. P. J., 2687-59 So. Lawdale Ave., Chicago, Ill. VSE ZADEVE BOLNISKE PODOPRE SE NASLOVE: Bolniško tajništvo S. N. P. J., 2687-59 So. Lawdale Ave., Chicago, Ill. DENARNE POSILJATVE IN STVARI, ki se tišajo gl. izvrševalnega odbora in jednote vohajo se naslovijo: Tajništvo S. N. P. J., 2687-59 So. Lawdale Ave., Chicago, Ill. VSE ZADEVE V ZVEZI Z BLAGAJNISKIMI POSLI se pošiljajo na naslov: Blagajništvo S. N. P. J., 2687-59 So. Lawdale Ave., Chicago, Ill. Vse pritožbe glede postavljanja v gl. izvrševalnem odboru se naj pošiljajo Frank Zaltinu, predsedniku nadzornega odbora, čigar naslov je agora. Vsi prisrivi na gl. porotni odsek se naj pošiljajo na naslov: John Underwood, 407 W. Hay St., Springfield, Ill. Vsi dopisil in drugi spisi, nanašajoči na gl. izvrševalni in sploh vse kar je v zvezi s glasilom jednote, naj se pošilja na naslov: "Prosveta", 2687-59 So. Lawdale Ave., Chicago, Ill.

srečen. Toliko da se še zdržal pokonek in nisem padel na kolena predno ter ji poljubil plašč.

Predsednik Marsa je določil praznik tisti dan in z mogočnim glasom rekel, kdor kaj želi tistega dne, da se mu vse spolni. Iz grude je stopil krepak mladenič, malo v zadregi, s šopkom v roki, ki je izrazil željo, da bi rad dekleta. "Le tja nesl šopek, pa boš dobil dekle," je rekel predsednik. Mladenič je naredil par korakov do male mize, položil je nanjo šopek, potem pa se postavil pokone kakor ponosen hrast na zeleni travli. Opazoval je dekleta in dekletam so rudela deviška lica. Stopicale so v pričakovanju semptaja s krasnimi nožicami, nevedoč, katero bi dale iz svoje srede. Pa se je ena ojuančila, stopila je k mizi, prišla s gladko roko šopek evetja in ga pritiskala na deviška prsa. Z mladeničem sta se objela. Stopila sta pred očeta, ki jima je govoril takole: "Naš Mars je spet do bil nov par, ki mu zagotavlja bo dočel rod. Pojdita in ustanovita si lastno ognjišče." Šla sta v zakon ako življenje.

Med opazovanjem njih poroke sem čisto pozabil na svojo kraljico. Iskati sem jo začel in jo našel stoječega ob vtiki jelki, ko sta ji iz pod gostih trepalnic ravno privleli leketajolji solzi. Zaljubljen od tal do vrha sem se ustavil pred njo. Govoriti nisem mogel od prevelike ljubezni. Pa me je tako presunljivo pogledala in privlačno profila roke v objem, da mi je bilo preveč in sem padel pred njo na travo.

Padee me je pa tudi zbudil, da sem se znašel zraven postelje, ves moker in solzan, kakor bi bil vsak pečlar po takih sanjah. — A. Blatnik, Panama, Ill.

POVEST O ČIKASKEM DENARJU V ZELENI HIŠI.

(Nadaljevanje s prve strani.) Krattmillerjeva izpovedba potruje v mnogih ozirih to, kar sta izpovedala Meana in gdna. Roxie Stinson. Mannington ni maral priti pred odsek, da bi se zagovarjal pred njim.

Do razpada male družine na cesti K je prišlo potem, ko je prišel Mannington v škrpice, in ko je bilo pričakovati, da bo obtožen v New Yorku. Mannington ni maral vrniti niti centa Krattmillerju in vzhodnim agentom, ko ni dobil žganjarskih dovoljenj. Smith, ki je bil v enakih kaš, so je usmrtil, dočim je je Mannington popihal v Louisiana ali Mehiko, pozneje pa v Evropo, odkoder se je sedaj vrnil v Washington, da se opraviči, ali pa pride na zahtovno klop.

Krattmiller je rekel, da je izdelovalec železnih voz. Mož je še mlaj in je kar naravnost priznal svoje odnose do Manningtona, ki ga je spravil na boben.

Kakor je razvidno iz njegovih besed, se je prvič sestel z njimi na republikanski narodni konvenciji

Svetovna produkcija kovin.

Leto 1923 je dosegla produkcija svineca, cinka in kositra predvsemno vikiho, produkcija bakra pa jo je presejala za 25%. Konzum kositra je bil l. 1923 za 9% večji od produkcije. Produkcija in potrošnja svineca sta bili enaki, potrošnja bakra in cinka pa je bila za 5% manjša od produkcije. Severnoameriške Zedinjene države so porabile l. 1923 72% bakra.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

J. S. — Priselniška kvota iz Italije je izčrpana. Kvota velja tudi za dekle, ki namerava priti k svojemu zaročencu, čeprav je on državljan. — Pozdrav!

DA SKUHAŠ DOBRO PIVO. PIŠI PO NAŠE PRODUKTE.

Imamo v zalogi slad, hmelj, sladkor in vse druge potrebščine. Poskusite in se prepričajte, da je doma pri nas, kupiti vedno je najboljši in najcenejši. Groceries, sladničarjem in v prodajalnice železnice damo primeren popust pri večjih naročilih. Pišite po informacije na: FRANK OGLAR, 6401 Superior Avenue, Cleveland, O.

Strajk udaril federacijo v Texasu.

Port Arthur, Tex. — Na letni konvenciji Texaško delavske federacije, ki je bila zaključena te dni v Port Arthurju, je tajnik-blagajnik Robert McKinley poročal, da je federacija izgubila 18.000 članov v zadnjem letu radi stavke železniških mehanikov. Izvzemli nekaj krajevnih unij je organizacija mehanikov v Texasu uničena.

Delavski park napreduje.

Seattle. — People's Park, kooperativna last seattleških strokovnih unij, je postal poletni prostor za vse zabave in politične sestanke tukajšnjih delavcev. Ni je nedelje ne praznika, da ne bi imela kaka delavska organizacija tu svoj piknik. Park je bil odprt pred šestimi leti, ko je v Seattle španoval reakcionar Ole Hanson. Delavci so kupili ta prostor, da so mogli obdržavati shode v boju za svobodo govora na svojem.

MORILKA OBDOJENA NA DOSMRTNO JEČO.

Chicago, Ill. — Elizabeta Unkafer, staro 46 let, je obsodila porota na dosmrtno ječo v jolietški kaznilnici, ker je umorila izpovednika poulične železnice Sama Belhoffa pred nekajimi meseci. Porota se je posvetovala dve uri ter imela troje glasovanje, preden je prišla do svojega pravoreka.

Ko je bila obsojenki prečitana dosmrtna obsodba, se ni dosti zmenila za to.

Zagovornik je poizkušal dokazati, da je bila Unkafer blazna, ko je umorila izpovednika, in da je v prav takem stanju sedaj. Ali državnemu pravdniku se je posrežilo popolnoma izpodbiti zagovornikove dokaze. Porotniki so dejali, da se je hotela morilka z neprestanim in popolnoma nerazumljivim monljanjem in mrmanjem delati noro in blazno.

Elizabeta Unkafer je tretja ženska, ki je obsojena na dosmrtno ječo v okraju Cook. Ostali dve sta Tillie Klinek, ki je zastupila tri moše, in Katarina Baluk-Mahn, ki je umorila čuvaja, ko je bila na ropanju. Katarina je prva pozdravila obsojenko Unkafer, ko se je ta vrnila v družbo ostalih morilk v ječi.

Kristijanijo prekrete v Oslo.

Kristijanija, 8. maja. — Kristijanija, glavno mesto Norveške, bo prihodnje leto praznovala tristoletnico s premembo imena. Od 1. januarja 1925. bo na zemljevidu Oslo namesto Kristijanije. Stari Norši in Vikingi so v srednjem veku imenovali ta kraj Oslo. Od leta 1450. je bila Norveška pod danskimi kralji in takrat je bil Oslo prekrščen v Kristijanijo v počast kralju Kristiju Janu IV. Danes, po tristo letih je norveški parlament sklenil, da Kristijanija zopet dobi svoje staro ime Oslo.

Veselega kijunača žalostni roman.

(Dalje.) "Ah, gospa baronovka," je to bila Slokavina mati, "kakšen križ je dandanes s posli! Lani sem imela primumknjeno krsčenko Nežo, ki je letala vedno v cerkev in javno prodajala pobožnost na drobno in na debelo, skrivaj pa je imela butara zaljubljena troje nezakonskih jajec z lahkomiselnim gosedem!"

Pravej vas naznamim. Pa — veste, ljuba gospa, drugi pridite malo prej, če hočete dobiti še kaj kofetka pa smetane. Južinali smo že ob treh. Ostalo ni nič." Tako je klobasala Urša urkasta, mene je pa kar krč lomil. Komaj sem mogla v predsobo.

Dosti mi je bilo tega pogovora. Popihal sem jo domov. Grillenkizlerica je bila kriva, da sem odgodil snubitev za jutri. Žalostno taščo bom imel, taščo, ki klepetaj najrajša o poslih.

Kar so zaškrpala večja vrata in prirncali so gospa mama v veličastni gloriiji jutranje toaletne. Bil so precej težki in debeli; na nogah so nosili — o kako nobel! — svilnate copate. Pohajala mi je sapin sree mi je udarjala, kakor bi za stavo mlatilo v prah.

Partija šaha.

Tedaj so torej odstavili ubogo perzijskega šaha, ker je že itak raje živel v Nizzi, kakor pa v Teheranu. Že njegov oče in njegov pradež sta raje potevala v luksuznem ekspresu preko Evrope, kakor pa, da bi sedela na prastarem sasanidskem tronu, toda to še niso bili tako divji republikanski časi. Ko je prišel leta 1873 šah Nasr de Din prvič v London in je pridno razdeljeval redove solnce in leva se je čutila Evropa osrečeno in Perzija počašeno. Ko je vzel šah pri nekem velikem dvornem dineju v palači Windsor izsposani špargelj preko rame, je storil Edvard, princ Waleski, ravno tako, kakor da je to dvorni običaj in je vrgel svoje ostanke šparglja čez svojo levo ramo. Ta šah je bil zelo redodeljen in priljuden monarh — ter je zelo ljubil evropsko kulturo. Nekdo je ogledoval neko angleško jetnišnico ter si je dal razložiti, kako izvrše v Angliji smrtno kazen. Toda ker razlage ni takoj razumel, je prosil, naj za poskušajo hitro obesiti enega njegovih komornikov. Tako zelo napreden monarh je bil.

bilo pod strašnimi kaznimi prepovedano, gledati kralju kraljev karte; toda njegovi podložniki vsi skrivni republikanci, se niso pokorili zapovedi tirana. Od Kasa in Artakserksa dalje gleda vsak Perzijec svojemu partnerju v karte, če le more.

FAERMA NA PRODAJ. Lepa prilika! Ikar h... 65 akrov dobre zemlje. Zraven je trisobna nova hiša, nova žita shramba in nova štala. Dva konja, dve kravi, dve telci. 1 mušca in 40 kokoši. Vse skupaj se proda za \$4,500.00. Pisma naj pošljete na naslov: Andy Hlatky, R. F. D. 2—Box 192, Misthfield, Pa. (Adv.)

IŠČEM SVOJEGA BRATA Alojzij Kenda doma iz Boveca na Primorskem, po domače pri hiši na ga imenovali Jožehov Lojze tukaj v Ameriki se nahaja še okrog 11 let, pred 8 leti je bil nekje v državi Pennsilvaniji in v West Virginiji, a sedaj pa pravi, da ne vem, kje je. Cenjene rojke ne uljudno prosim, če kdo ve za njegov naslov, naj mi hitro te naznani, za kar bom zelo hvaležen. Če bo pa sam čital ta oglas, naj se nemudoma prijavi svojemu bratu na naslov: Matija Kenda, 56th and Maine St., Route 2, Wauwatosa, Wis. (Adv.)

ČRTA IZ ŽIVLJENJA POLITIČNEGA AGITATORJA.

(Iz leta 1888.) (Konec.)

Krakovčanje so se počasi navlekli pijače in gospod Jerebica je imel čimdalje vernejše poslušalec. Samo to mu ni bilo po volji, da se niso vsi govorjenja udeleževali, da so vedno na "davek" nazaj govorice nanašali in njegove lepe nauke o narodnih pravicah in svobodi semtertjaj napak razumevali. Ker se je bil že tudi sam malo napil, raslo je od trenutka do trenutka njegovo domoljublje in hotel je lepo priliko porabiti, da bi malo propagando delal za svojo in nekaterih tovarišev idejo; za zvezo Slovencev z Italijani.

"Ta ljubljansko mesto ogleduje, da ga bo potlej izdal Lahom, in vso deželo." "Poglej ga, kako ga barve spremetavajo!" pravi drugi in jezno položi svojo pipo po mizi, da se pepel strese iz nje.

Kar je preveč, je preveč. Zidarski pomočnik svojemu stanovskemu tovarišu, ki hoče 1 minuto po štiri uri zvečer položiti kos opeke na bližnjo skladišnico: "Več kaj, Jaka, to je pa prenemumno, ali hočeš vso noč delati!"

NAROČNIKI POZOR! Znamenje (Apr. 30-1924) pomeni, da vam naročnina poteče na ta dan. Ponovite jo pravčasno, da vam lista ne ustavimo. Ako lista ne prejmete, je mogoče vstavljen, ker ni bil plačan. Ako je vaš list plačan in ga ne prejmete, je mogoče vstavljen, v sled napačnega naslova, pišite nam dopisnico in zavedite stari in novi naslov.

POTNIKI v stari kraj in EMIGRANTJE iz starega kraja potujte preko EMIL KISS BANKIRJA 133—2d Av., New York

Tu je Gramofon VICTOR Najglasnejši in najtostejši kar jih sploh svet izdelal. IME VICTOR POVE VSE. Cena za prave glasne Victrole s rogom ali brez roga je \$22.50 do \$480.00. Prave Victor plošče Slovence, Hrvatke in Nemške za pes in petje je cena 70c.

ALI STE KDAJ PREISKUSILI Severa's Esko MAZILO ZOPER SRBEČICO? Cena 50 centov V LEKARNAH VSEPOVSOD. W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS, IOWA

SPOMLADNO POTOVANJE V DOMOVINO! Znano je, da sedanja priseljeniška postava dovoljuje povratek tekom šestih mesecev izven kvote tudi onim, ki niso ameriški državljanji. Naši rojaki imajo sedaj najlepšo priliko obiskati svoj rojstni kraj in se zopet zadovoljni in okrepljeni na duhu in telesu, vrniti. Kadar se odločite potovati v domovino je najbolje, da se obrnete za navodila na nas, ker imamo v tem oziru dolgoletno skkušnjo in smo radi tega v stano, Vas dobro poslužit.

"To je laški špijoni!" pravi oni debeli hrust, ki se je bil prvi oglašil zoper gospoda Jerebico.

Vendar gospod Jerebica ni popolnoma besede držal. Res je postal e. kr. pokoren uradnik, popustil je delo za narod, toda agitiral je in zabavljaj natihoma še vedno, kjer se je dalo — brez skrbi. Svojo idejo zveze z Lahi je dolgo nosil. Šele leto, kakor slišimo, popustil jo je popolnoma, ko je čul, da so Lahi v Trstu tako strastno hudobni nasproti Slovencev ter je obupal in zdaj nam je pričakovati, kam in kako se obrne. De letos krakovskega imena ni mogel slišati, da bi ne bil umolknil. Stoper v poslednji čas so mu dobri prijatelji dopovedovali, da so Krakovčanje današnjega dne vse drugi in drugačni molje, kakor so bili leta osemindesetega.

UPRAVNIŠTVO "PROSVETA" 2657 S. Lawndale Ave., CHICAGO, ILL.

VELIKO IZLETNO POTOVANJE 14. MAJA T. L. s parohom "PARIS". Pišite nam po navodila. Denarna izplačila in druge bančne posle izvršujemo najugodnejše. FRANK SAKSER STATE BANK 82 Cortlandt Street, New York, N. Y. GLAVNO ZASTOPSTVO JADRANSKE BANKE